
Le chiffre de Vigenère : 

Le Vigenère (ou confusion dynamique) est un chiffre qui possède le 

grand avantage  de ne pas attribuer à chaque lettre du message une seule 

lettre, toujours la même. Avec  ce chiffre, une même lettre peut être 

codée par une lettre, puis par une autre… 

 Le principe de base est  qu’on utilise une clé de taille supérieure à un 

caractère, qu’on applique encore et encore au texte afin qu’il puisse être 

attribué à chaque lettre du texte à coder, une « lettre clé ». 

Exemple : Avec pour clé : « secret », et avec « ce texte est à coder »… 

 

CE TEXTE   EST   A   CODER 
SE CRETS   ECR   E    TSECR 

 Une fois que cette étape est réalisée, on doit utiliser le tableau de 

Vigenère (ci-dessous) 

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z 

B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z A 

C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z A B 

D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z A B C 

E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z A B C D 

F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z A B C D E 

G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z A B C D E F 

H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z A B C D E F G 

I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z A B C D E F G H 

J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z A B C D E F G H I 

K L M N O P Q R S T U V W X Y Z A B C D E F G H I J 

L M N O P Q R S T U V W X Y Z A B C D E F G H I J K 

M N O P Q R S T U V W X Y Z A B C D E F G H I J K L 

N O P Q R S T U V W X Y Z A B C D E F G H I J K L M 

O P Q R S T U V W X Y Z A B C D E F G H I J K L M N 

P Q R S T U V W X Y Z A B C D E F G H I J K L M N O 

Q R S T U V W X Y Z A B C D E F G H I J K L M N O P 

R S T U V W X Y Z A B C D E F G H I J K L M N O P Q 

S T U V W X Y Z A B C D E F G H I J K L M N O P Q R 

T U V W X Y Z A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S 

U V W X Y Z A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T 

V W X Y Z A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U 

W X Y Z A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V 

X Y Z A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W 

Y Z A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X 

Z A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y 



 

Pour coder un texte, on prend la ligne correspondant à la lettre clé et 

la colonne correspondant à la lettre du texte : la lettre codée est à la 

jonction de la ligne et de la colonne. 

Dans notre cas, le message une fois codé donne : 

UI VVBMW IUK E VGHGI 

 Pour décoder, c’est un tantinou plus complexe. Il faut commencer 

par le même manège que pour coder : 

UI VVBMW IUK E VGHGI 
SE  CRETS   ECR E  TSECR 
 
 Pour utiliser le tableau, cette fois, nous allons commencer par 
prendre la ligne correspondant à la lettre clé. Nous allons ensuite suivre 
cette ligne jusqu’à tomber sur la lettre du texte. La lettre décodée est alors 
celle de la colonne. Lettre par lettre, on fini par obtenir le texte complet en 
clair : CE TEXTE   EST   A   CODER 
 
 Ce code est nommé ainsi en référence à son inventeur, Blaise de 
Vigenère, qui fut diplomate, puis cryptographe au XVI° siècle. 
 
 Sur ce, ce bref cours est terminé, j’espère qu’il vous aura été 
suffisamment instructif. 
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